

创新赋能

科技绘就世运新图景

新华社记者 薛玉斌

赵怡宁

董小红

智慧闪耀

盛夏8月的成都世运会，赛场上，五湖四海的健儿们挥洒激情与汗水；赛场下，各式各样的科技成果点亮每个角落。当世运火炬于万众瞩目中缓缓熄灭，那些闪耀在世运会的科技之光却依旧闪耀。

从场馆建设，到后勤服务，再到业态支撑，科技已经成为成都世运会办赛的重要驱动力，让赛事简约不简单，用创新铸就万千气象。

重塑赛事体验的“科技范儿”

在11天的赛程中，清洁机器人、智能游泳出发台、滞空照明机器人接连登场……在赛事保障服务的“隐形赛场”上，科技正在重塑运动体验。

进入简阳文体中心游泳馆，池水清澈，运动员们的皮艇入场，在水中掀起阵阵波澜。

据场馆工作人员介绍，如此洁净的水质得益于6套泳池清洁机器人设备，它们可以用双倍吸力强力吸除微小颗粒和有机残留，还能自主完成池底、池壁及水线区域的全面清洁。

除了“清洁师”，还有“安全员”，潜蛟X100水下机器人承担赛前安全检查重任，它配备4K镜头，可对池底、池壁、排水口、进水口进行360度无死角探查，保障水下设施稳定运行。

此次世运会秉持节俭办赛理念，动用了不少老场馆，如何让“老将”焕“新颜”？科技是王牌。

为了精算时计，成都体育学院三岔湖校区游泳馆安装了智能游泳出发台；兴隆湖沙滩赛场，一排排均匀开放的降温喷雾装置将细密水雾喷洒到空中；滞空照明机器人在场馆角落随时待命，如需应急照明服务，只需几分钟即可完成照明设备启动、调试等程序，既降成本，又增效率。

国际武术联合会副主席范坎彭豪特曾于1980年第一次来到中国。他说：“我对成都世运会的高科技场馆印象深刻，这些年变化很大，科技改变了比赛。借助数字技术、机器人等科技手段，成都举办了一届高水平、非常安全的世运会。”

赋能美好世运的“成都造”

走出场馆，走进世运村，来往其中的除了世界各地的运动员，还有忙碌穿行的“成都造”机器人，它们的协作互动正为运动员与工作人员带来高效、趣味、绿色兼具的新体验。

道路中央，一辆无人清扫车正将路面上的落叶、纸屑等垃圾吸入内置集尘仓。这台来自成都广目知翼科技有限公司的智能设备，承担起世运村清扫任务。“无人清扫车单台的工作能力相当于5名环卫工人同时作业，单次充电可完成25000平方米的清扫任务，相当于4个标准足球场的面积。”公司相关负责人王旗伟介绍说。

在世运会，科技成果已全方位渗入日常生活，人文关怀与先进技术无缝交融，实现人们对美好生活的想象。

“天行者1号”人形机器人化身智能向导；配送机器人穿梭投递风雨无阻；“镜钯”“小吒”除了巡航巡逻，还与舞者同台演绎啦啦队集体舞；AI美甲5秒定制个性图案，引得运动员排队体验；“环宝侠”绿色智慧厕所可减量无害化处理排泄物，提供无异味的如厕环境。

体育热爱可以消磨隔阂偏见，科技创新也在铺平交流之路。

在世运村，一款支持40种语言同声传译的智能翻译眼镜吸引了美国运动员的目光，它能通过镜片实时投射双语字幕，已经成为世运村的“社交利器”。一群来自葡萄牙的运动员体验完这款智能翻译眼镜后，不禁感叹道：“这些体验到的原创科技产品，让我们感到非常惊讶。”

赛后，这批机器人归向何处？成都市经济和信息化局装备制造产业处处长刘莎介绍说，它们将作为赛事场景验证继续服务成都。“镜钯”“小吒”已经接到了新的任务，正赶赴春熙路、太古里等成都核心地标商圈和重点文旅景区完成新的工作。

据统计，此次世运会吸引了30余家科技和低碳企业，提供20余款“成都造”前沿科技项目，深度嵌入世运会智慧赛事、赛事保障等多个场景，向全球展示成都科技创新的万千气象。

助燃速度激情的新业态

科技所赋予的新质生产力，不仅改变着日常生活，也改写着运动方式。

成都世运会比赛中，最“快”的莫过于无人机竞速。赛场上，选手们通过头戴式显示器“第一视角”驾驶最高时速可达160公里/小时的无人机，在充满障碍的赛道中自如穿梭，破空的嗡鸣燃爆赛场。

这令人肾上腺素飙升的速度与激情，根基正在于无人机技术与低空经济的飞速发展，而细看选手装备，不少正是“中国造”。

成都世运会组委会会旗执旗手郭亮说，无人机竞速具有不确定性，但竞赛水平能间接反映国家在无人机产业方面的基础——技术越强，赛事越燃。这一说法得到了世界空中运动联合会无人机委员会第一副主席布鲁诺·德洛尔的认证：“中国是无人机产业的领跑国。”

产业的强劲基础正是世运会简约精彩的“定心丸”。成都世运会比赛期间，青藏高原气象研究院联合成都市气象局，依托国家超级计算成都中心，开展了超高分辨率的数值天气预报，以“超算+AI”实现天气预报从公里级到米级的跨越。

“水随火舞”不间断燃烧的主火炬下，是“世运会智慧燃气综合保障平台”在支撑：141个AI智能监控点自动整合420个“管网哨兵”传回的甲烷监测浓度，还有巡检无人机与智能四足机器人等设备实时监测，为赛事期间火炬持续燃烧和117个世运会重要场所提供用气保障。

“成都就像科幻电影里的城市一样，科技感满满。而且很漂亮，很干净。”美国自由搏击运动员施莱克尔赞叹连连。成都这座充满着创新智慧与奋进拼搏的城市，以先进业态为基石，支撑起这场世界级赛事，展现着巴蜀风韵。

圣火熄灭，精彩永存。这幅“科技绘就”的“智慧世运”新图景，不仅为世运会增添了耀眼光芒，更已超越赛场，向世界展示中国拥抱未来的的姿态。

(新华社成都8月20日电)

防治艾滋病知识点

政府越来越重视开展性教育，最直接的原因是（B）

A.在全面建设和谐社会的过程中，性的

重要性越来越突出

B.性接触传播将成为艾滋病传播最主要

的途径

C.消除我国的封建性道德残余意识

第一个“世界艾滋病日”是在（ ）年，

其主题为（B）

A.1988年，妇女与艾滋病

B.1988年，全球共讨，征服有期

C.1989年，我们的生活，我们的世

界——让我们相互关照

D.1989年，遏制艾滋，履行承诺

以下关于艾滋病病毒的描述正确的是（C）

A.对热敏感，50℃1小时或80℃30分钟

就不能检出感染性病毒

B.耐酸不耐碱

C.酒精具有良好的灭活作用

D.对紫外线敏感

下面哪个叙述是不正确的，反而会加剧

人们对艾滋病的恐慌？（C）

A.如果没有体液这个中介物，以及双方皮肤粘膜都没有丝毫破损，那么艾滋病是不可能传播的

B.谁也不知道你周围的人是否是艾滋病感染者，所以不应该轻率发生性关系

C.艾滋病随处都可能传染，染上就会死

如果发生了艾滋病职业暴露，应采取以下哪些措施？（D）

A.对暴露部位进行紧急处理，用肥皂水清洗皮肤、用生理盐水清洗粘膜、用消毒液对受伤部位进行消毒

B.立即对暴露者进行检测，血清留样备用

C.组织专家对暴露进行评估，根据评估结果决定是否服用预防性药物

D.以上全是

健康贵港

开辟新赛道 塑造新优势

——民营企业创新发展观察

新华社记者 魏玉坤 丁怡全

记者日前走进位于安徽全椒县经开区的亚临新能源科技（安徽）有限公司看到，厂区整洁有序，生产线满负荷运转，各工序衔接紧密、高效流畅。

“目前在手订单金额6000万元，今年产值有望突破1亿元。”公司总经理张小禄说，聚焦冲压焊接技术研发，公司持续加大资金投入力度，攻克多项技术难题，已具备新能源汽车整车车身构件生产能力。

新能源、新材料、低空经济、人形机器人……放眼全国，民营企业积极布局新赛道。“十四五”以来，民营经济创新水平持续提升，国家高新技术企业中民营企业占比达92%以上。

“0230，发起配送”“4137，发起配送”……在上海杨浦区五角场一座购物中心的露天平台上，美团无人机起降繁忙。截至目前6月，美团无人机已开通64条航线，累计完成订单超60万单。

“无人配送与传统末端配送互补，可拓展城区配送覆盖范围，服务即时配送等场景。未来，无人机也将更多地应用于高优先级的紧急或医疗物资配送。”美团有关负责人表示。

温州市润新机械制造有限公司研制出国内首款具有完全自主知识产权的全自动水处理系统用多功能控制阀，在国内工业阀门市场的占有率达到80%，实现出口全球150多个国家和地区；腾讯云升级智能体开发平台与腾讯元器，并推出具备智能开放平台Tairos，搭载规划大模型、多模态感知模型、感知行动联合大模型，让机器人能看懂、会思考、能决策……一批民营企业加快向“新”而行、向“高”攀登。

塑造产业发展新优势，既要育新枝栽新苗，也要让老树发新芽。

山西建邦集团有限公司主营炼铁、炼钢、轧材、清洁发电等业务。近年来，公司先后投资40多亿元实施循环经济、节能减排，持续增强市场竞争力。

“今年，公司将进一步加快先进绿色技术推广应用，加强同国内外知名产学研机构、实体公司合作，不断提升产品质量和附加值，更好满足市场需求多元化、个性化需求。”公司董事长吴晓年说。

近期，北京中仪智控科技有限公司投资建设的智能化生产基地在河北廊坊正式落成投产。“新基地配备全自动化生产线和智能检测实验室

，年产能大幅提升，将有效满足粮食加工企业的智能检测需求，推动粮食产业数字化转型升级。”公司创始人李勇说。

先行指标显示，中国企业创新活力增强，新动能持续增长。7月份，装备制造业和高技术制造业采购经理指数（PMI）分别为50.3%和50.6%，均持续高于临界点；高端装备制造业保持扩张。

水深则鱼悦。民营企业创新发展势头向好，离不开政策护航。

眼下，在云南省昆明长水国际机场T2航站楼施工现场，震安科技股份有限公司技术人员正在抓紧推进减震装置安装作业。

震安科技专注于减震产品研发与生产、工程减隔震咨询与设计，已成长为国家级专精特新“小巨人”企业和制造业单项冠军企业。“近年来，昆明市有关部门多次走访调研企业情况，争取资金支持研发，牵线搭桥拓展新市场，让我们心里踏实、干劲更足。”震安科技总工程师管庆松说。

甘肃推出“融资租赁+财政贴息”政策模式，大力支持科技创新企业技术研发；海南继续实施省生物医药产业研发券政策，对产品研发的临床前研究、临床试验、新成果产业化等全流程，按照阶段性成果给予40万元至1000万元的资金奖励……地方政府持续发力，以“真金白银”力挺民营企业创新发展。

抢占人工智能竞争高地，各地近期连出实招，助力企业发展：湖北设立规模为100亿元的人形机器人产业投资基金，广东发布人工智能与机器人产业创新发展项目奖补细则，北京经济技术开发区出台10条举措支持具备智能机器人创新发展的企业。

摩根士丹利最近一项研究显示，到2030年，中国有望打造价值1400亿美元的本土人工智能市场。日本《读卖新闻》报道称，中国政府支持发展人形机器人的动向日益明显，人形机器人加速产业化。

“发展新质生产力，民营经济大有可为。随着一系列务实举措落地落细，持续激发民营企业创新创造活力，将为中国经济高质量发展注入充沛动能。”国家信息中心经济预测部研究员张晓兰说。

(新华社北京8月20日电)

九三阅兵准备工作“干货”速览！

国务院新闻办公室8月20日举行新闻发布会，介绍阅兵准备工作有关情况。目前，阅兵各项准备已基本完成。为你分享阅兵最新准备工作。

新华社发

阅兵活动按照阅兵式、分列式两个步骤进行，时长约70分钟。

阅兵式环节

受阅部队在长安街列阵，光荣接受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的检阅

分列式环节

按空中护旗梯队、徒步方队、战旗方队、装备方队、空中梯队的顺序，依次通过天安门广场

编设45个方（梯）队

空中护旗梯队由多型直升机组成多个编队，护卫旗帜、编成字符、悬挂标语等

徒步方队体现“一老一新”，“一老”是抗战老部队，“一新”是军事力量结构新布局，包括“三结合”的武装力量体系

战旗方队代表浴血抗日烽火的功勋荣誉

装备方队按照实战化联合编组，编陆上作战群、海上作战群、防空反导群、信息作战群、无人作战群、后装保障群和战略打击群等

空中梯队按照模块化、体系化编组，基本涵盖我军现役主战机型

阅兵内涵意蕴

宣示军队听党指挥的坚定信念

凸显纪念抗战胜利的鲜明主题

展示军兵种结构的新布局

体现能打胜仗的实力底气

注重厉行节约、务实高效

贯彻勤俭建军的要求，充分依托既有训练场地和保障条件展开准备，最大限度地提高资源利用率，相关经费支出大幅减少

所有受阅武器装备都是国产现役主战装备，是继2019年国庆大阅兵后我军新一代武器装备的集中亮相。

以新型四代装备为主体，按作战模块进行编组，展示我军体系作战能力

遴选陆上、海上、空中系列无人智能和反无人机装备，以及网电作战等新型力量受阅，展示我军新域新质战力

集中亮相一批高超声速、防空反导、战略导弹等先进装备，展示我军强大的战略威慑实力

联合军乐团演奏队形

整体设置14个排面，寓意14年抗战；前排设置80名礼号手，寓意抗战胜利80周年

阅兵筹备一个总的原则

不扰民、少扰民，最大限度地降低对北京市居民的影响



8月20日，位于云南省昭通市绥江县和四川省宜宾市屏山县交界处的新市金沙江特大桥正式合龙。

新市金沙江特大桥起点岸位于四川屏山新市镇，止点岸在云南绥江岸，大桥总长1867米，主跨680米，主塔总高度297.51米，属于双塔双索面钢桁梁斜拉桥。该桥是连接川西滇北高速公路网的关键节点，建成通车后将对于畅通川滇两地交通、推动经济社会发展意义重大。

新华社发（曾三东摄）